

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Зиёева Зулфикара Махмадёкубовича на тему: «Финансово-экономические аспекты развития лизинговых отношений в сельском хозяйстве (на примере Республики Таджикистан)», представленного на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит.

В последние годы в сельском хозяйстве страны наблюдается спад производства основных продуктов таких как: хлопок, кукуруза, зерновых и других культур. С одной стороны, если данная ситуация связано с снижением цен данные продукты и увеличение издержек производства, с другой стороны это связано с нехваткой ресурсов и недоступности аграрной техники. Аграрии не в состоянии приобрести необходимую технику по рыночной цене и в 100%-ной оплате. Лизинг в таких условиях является единственным выходом из сложившейся ситуации. Продолжая данный тезис можно считать, что тема диссертационной работы Зиёева З.М. является актуальной и проведение исследование в этом направлении является своевременным.

Вопросами лизинговых отношений занимались многочисленные зарубежные и отечественные ученые, однако отличия данной работы от других является рассмотрение лизинга не как отношение между экономическими субъектами (лизингодателями и лизингополучателями) а с позиции финансового составляющего.

Автором в автореферате диссертации отмечено, что в последние годы наблюдается рост лизинговых соглашений. Также некоторые хозяйства получили зерноуборочных комбайнов, тракторов и других техники аграрного назначения, что в значительной степени служить развитию аграрного сектора в стране (стр.13-15). Однако данные таблицы 3 и 4 показывают, что удельный вес лизинговых операции в структуре кредитов остаётся низким.

Автор справедливо отмечает, что в современных условиях применения аграрного лизинга частично привело к монополизации рынка лизинговых услуг. Лизинг сельскохозяйственной техники на данном уровне успешно реализуется в Республики Таджикистан со стороны РГУП «Таджикагролизинг» Министерства сельского хозяйства вместе с представителями данной компании, которая является крупнейшим поставщиком и монополистом лизинговых услуг в сельском хозяйстве (около 90% всех договоров) (стр.18).

На ряду с положительными моментами в автореферате диссертации имеются некоторые недостатки:

1. В таблице 1. приведены всего 5 цитат ученых которые занимались вопросами лизинговых отношений и среди них не приведены труды (цитаты) отечественных ученых по данному вопросу.

2. Представленная схема финансирования лизинга бюджетными средствами далеко от реальности. Бюджет страны не имеет таких возможности.
3. В целях работы автором отмечено совершенствование лизинга. На наш взгляд было бы лучше если в место совершенствование лизинга использовать «совершенствование лизинговых отношений в сельском хозяйстве».

Подводя итог можно отметить, что данные замечания не снижают ценность проделанной работы, работа является законченной научная новизна диссертационной работы имеет значимость для науки и практики. Публикации автора полностью отражают суть выполненной работы. В целом можно сделать вывод, что работа соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан к написанию диссертационных работ, а сам автор заслуживает присуждению ему искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит.

Кандидат экономических наук,
доцент кафедры экономики
предприятий и предпринимательства
КГУ имени А. Рудаки



Кадзжукоев А.Ф.

735360, Таджикистан,
Хатлонская область, г. Куляб,
пр. С. Сафарова 16
Тел: (+992 98) 801-9666
E-mail: kholiq8989@mail.ru

Подпись Кадзжукоева А.Ф. заверяю
Начальник Уп. кадров и СПЧ КГУ



Амиров Ф.